

难忘的足迹

——《财务与会计》创刊300期大事记

1978年底《财务与会计》推出试刊号。

1979年1月《财务与会计》正式创刊,是我国改革开放以来第一本正式创刊(复刊)的财税、财会刊物。

1983年1月《财务与会计》第一次扩版增容,由小16开32页增为48页。

1985年1月《财务与会计》在全国同类刊物中率先推出彩色封面。

1986年1月《财务与会计》第二次扩版增容,刊物由小16开48页增为64页。

1987年1月《财务与会计》在全国率先开设“电算化知识讲座”,随后多次开展会计电算化知识普及活动及商品化软件的宣传活动,为推动我国会计电算化尤其是商品化软件的发展作出了贡献。

1988年4月《财务与会计》推出“厂内银行核算”专

感觉。

多年来,我一直追随着《财务与会计》,从中获取知识和力量。不管是经验丰富、身经百战的老会计,还是刚走上会计工作岗位、缺乏实践经验的“科班”会计,当他们遇到新制度新法规出台而引起业务变化,茫然不知所措,找不到账务处理依据的情况时,总是信赖地来求教我。我也是在《财务与会计》这位良师益友的引导下,从小学教师讲台走到会计师及注册会计师的行列,成为一位专业的会计人。

《财务与会计》给予我的

□ 肖国顺(天津)

《财务与会计》自1979年初创刊至今,已走过了25个春秋。在她创刊300期之际,占“特刊专稿”一席之地,敞开心扉,诉说我和《财务与会计》的故事。

第一个故事,那是来自于《财务与会计》上刊登的一则招生简章。当年的北京财贸金融函授学院面向全国招生,其专业为工业会计。我报名参加了该院的函授学习,两年之后取得了大专毕业证书,我的会计人生也由此发生了转折。

1989年1月,《财务与会计》开办了纪念创刊十周年专

栏,我为此投寄了一篇文章——《〈财务与会计〉是我的良师益友》。一个月之后,我收到了编辑部寄来的稿费 and 赠刊。当我打开目录看到我的姓名和文章标题时,真的不敢相信:这就是我写的文章吗?我知道,那是经过编辑老师的精心修改才得以发表的。这件事极大地鼓舞了我,由此也给了我写稿的信心和勇气。1999年,我写的《审计部门也要实行委派制度》一文,又一次刊登在《财务与会计》2000年第1期上。在2001年的“会计人”征文活动中,我写的《感伤与期待》获得了优秀奖,编辑部赠送给我一册《2000年中国会计年鉴》。2002年在《财务与会计》开展的优秀文章评选活动中,我以读者的身份评选出了10篇优秀文章,并因此获得了具有珍藏价值的《2002年中国会计年鉴》。

充满着激情与诗意的作者张连起,他写的文章给我以极大的启迪和想象力。他撰写的《诚信兮,归来》一文,读来耐人寻味,让我受益匪浅。在他的影响下,我写的《加强后续教育,提高会计人职业道德》一文,发表在2002年第7期的《天津园区财会》季刊上。

我想说的是,《财务与会计》给予我的,不仅仅是给我发表了几篇文章和赠送给我几册《中国会计年鉴》,给予我更多的是信心和勇气,也促使我更加勤奋地写作。我还想说的是,没有编辑老师的辛勤耕耘和对我的耐心帮助,《财务与会计》上兴许至今也没有我的“会计故事”。在这里,我要感谢编辑部的同志们对我、对所有读者、作者付出的辛勤劳动和耐心的帮助。

栏,该期刊物为此增发十余万份。

1989年1月《财务与会计》开办纪念创刊十周年专栏。王丙乾、段云等领导同志题词,李鸿寿、李宝震、杨纪琬、左春台、姜尔行、葛家澍、阎达五、余绪缨、闵庆全等著名专家学者题词、赋诗或撰文祝贺。

1992年9月由《财务与会计》编辑部组织全国20多家财会期刊社编撰的《财会期刊编辑与通联工作》一书正式出版。在该书中首次对财会期刊编辑职业道德进行了总结,并一直作为《财务与会计》编辑人员遵循的职业守则。

1992年12月《财务与会计》推出宣传“两则”、“两制”的增刊,发行量达60余万份。该期增刊拉开了我国新时期财会改革宣传的序幕。

1993年12月《财务与会计》获全国财政系统优秀刊物评选特等奖。

1994年1月《财务与会计》开办纪念创刊十五周年专栏,王丙乾、张劲夫、刘仲藜等领导人及著名经济、会计学家题词祝贺。

1995年9月《财务与会计》刊发了刘洪(时任冶金部部长)的《适应形势 转变观念 突出财务管理的中心地位》一文,从而引发了一场持久的“财务管理中心论”的大讨论,并逐步使“企业管理以财务管理为中心”的理念深入人心,为转变我国企业理财观念,提高企业财务管理水平发挥了积极作用。

1997年12月《财务与会计》首次举办读者意见征答活动。

同月,《财务与会计》被中国经济期刊联合会评为“全国优秀经济期刊”。

1998年1月经中宣部批准,《财务与会计》被新闻出版署评为全国百种重点社科期刊,在财政、会计期刊中,《财务与会计》唯一享此殊荣。

1998年12月《财务与会计》举办纪念十一届三中全会召开二十周年及《财务与会计》创刊二十周年大型纪念活动。财政部部长项怀诚为大会发来贺信,财政部副部长张佑才、高强到会祝贺并题词、赋诗。

1999年7月和11月《财务与会计》上刊发的文章两次被《新华文摘》转载。

1999年10月《财务与会计》开设纪念新中国成立五十周年专栏,对新中国财会改革与发展的五十年进行了系统的总结。

2000年1月《财务与会计》第三次扩版增容,刊物由小16开64页改为大16开80页,并开始了新时期《财务与会计》办刊思路的探索。刊物“新”、“深”、“活”、“实”的风格特色逐渐显现,人文气息不断浓郁。

2000年6月《财务与会计》当期刊发的文章中有两篇文章分别被新加坡和香港知名刊物转载。

2000年9月《财务与会计》推出了我国第一份财会期刊公开电子版,实现了真正意义上的读者、作者与编者在线互动交流,并标志着我国财会期刊已进入网络时代。

2000年12月《财务与会计》举办大型迎新、创新座谈会,财政部部长助理冯淑萍(时任会计司司长)到会祝贺并致词。

2001年1月《财务与会计》推出了大型迎新特刊专稿——对20世纪的中国会计进行了总决算,并推出跨世纪年轻会计学人第一方阵,还以“新会计人谈会计”为题请基层会计人倾吐了心声,畅谈了心曲。特刊专稿充分展示了中国年轻会计人迎新、创新的精神风貌。

2001年7月《财务与会计》公开告示了新时期的办刊思想,标志着《财务与会计》新时期的基本编辑理论体系已经形成。

2002年1月《财务与会计》第二次被评为全国百种重点社科期刊,并被列入中国期刊方阵。这在全国会计界仍为惟一家。

2002年7月《财务与会计》第二次举办读者意见有奖征答活动,得到了广大读者的热情支持,收到读者反馈意见信函5300多封。

2002年12月由《财务与会计》编辑部组织编辑的《走进会计的日子——中国当代会计人的心路历程》一书正式出版。该书是《财务与会计》近几年推出并不断打造“人文会计”理念的结晶,在会计文化宣传中具有较高的开创价值。

2003年1月《财务与会计》在第二次国家期刊奖评选活动中,再迈新台阶,荣获国家期刊奖提名奖,在全国财政、管理及会计期刊中惟一家获此殊荣。这也标志着《财务与会计》新时期刊物风格基本形成。

2003年2月《财务与会计》召开获国家期刊奖提名奖庆贺暨读者作者座谈会。财政部副部长李勇(时任财政部部长助理)代表党组到会祝贺,并希望与会代表积极建言,献计献策,共同把刊物办得更好。

(《财务与会计》编辑部整理)



▲2002年1月,《财务与会计》第二次被评为全国百种重点社科期刊。图为获奖奖杯。